

# ИЗТОКЪТ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ И КУЛТУРА

РЕДАКТОРИ: ТЕОДОРЪ МИЛЕВЪ, Д-ръ К. ГЪЛЖБОВЪ, ЧАВДАРЪ МУТАФОВЪ.

АБОНАМЕНТЪ: За година 100 лв.; за 6 мес. 55 лв.  
За чужбина 150 и 80 лв. За учащитъ се 80 и 40 лв.

Единъ брой 3 лева  
Редакция и Администрация, ул. Мария Луиза 45 — София

СЪДЪРЖА:

Д-ръ К. Гължбовъ — Нашитъ културни задачи. Проф. Б. Филовъ — Старобългарскитъ миниатюри. Максъ Даутендай — Въ клуба на мандаринитъ (разказъ). К. Кръстевъ — Поезията и прогресътъ на селото, Антонъ Вилдгансъ — Пъсень. Д-ръ Ал. Пъевъ — Новооткрита антична гробница въ Пловдивъ. Д-ръ Д. Тодоровъ — Учебникарска търговия. В. В. Розановъ — Христосъ, иконата и живописъта. Аура — Отломка (изъ „Книга на Любовта“). Разни.

## Нашитъ културни задачи

Не бива поезията и живописъта да правятъ култъ отъ селото, особено когато неговия животъ е толкозъ бѣденъ откъмъ съдържания и форми, колкото живота на нашето село, ала нека не се забравя, че главно въ селото трѣбва да диримъ ония черти на българския животъ, които го отличаватъ отъ живота на други народи. Ние сме селяни и физиономичното въ душата на българина е изразено предимно въ селския животъ. А поезията и живописъта ни, както изобщо изкуството, е длъжно да отрази физиономичното въ българската душа, за да бжде българско. Но то трѣбва да се оглжи въ него, да отиде отвъдъ всѣкидневнитъ му прояви и ни го даде пречистено и приведено въ отношение къмъ човѣшката душа изобщо. Защото изкуството е длъжно да бжде национално и все пакъ общочовѣшко. Едно изкуство, завлѣчено въ тѣсния кръгъ на националното, има значение само за народа, който го е създавалъ; то не може да бжде вкладъ въ общата художествена съкровищница. А ние трѣбва да се стремимъ къмъ този идеалъ, и то не само що се отнася до литературата ни, но и до всички културни прояви. Въ досегашното си изолирано положение ние не бива да останемъ, защото рискуваме да загинемъ като народъ. Трѣбва да оглжимъ националнитъ си културни прояви до степенъта на общочовѣшкото, ако искаме да придобимъ международно значение. Тогава чужденцитъ ще престанатъ да гледатъ на насъ като на колония, ще ни чувствуватъ като цененъ елементъ и ще ни скъпятъ. **А ние можемъ да сторимъ това.** Азъ презирамъ ония българи, които считатъ нашия народъ за негоденъ и само хленчатъ. Не съмъ шовинистъ, но не виждамъ защо трѣбва да смѣтаме българина за по-малко способенъ отъ други. Надникнете въ нашия университетъ — вие ще останете очудени отъ способноститъ на оня голѣмъ брой младежи, който при крайно оскъдни средства и лоши условия за научно занимание, събира градиво за бждеща културна България. Неотдавна Ас. Златаровъ ми писа едно колкото хубаво, толкозъ и съдържателно писмо отъ Парижъ. Следъ като говори за живота на голѣмия градъ той добавя: „Но за България тжгувамъ. Не мога безъ нея, не мога! Мисля си за изоставената работа, за своя кабинетъ, за близки въ нея мене хора, за моитъ студенти. И не ще съжелявамъ, когато ще си тръгна за у насъ. Много нѣщо научихъ тукъ, но най-полезното е, че и ние не сме отъ последнитъ въ дѣлото на мисълъта. Нѣмаме само материални условия да дадемъ разрастъ на силитъ си. И въ това е нашата трагедия“.

Ние трѣбва да оглжимъ културнитъ си прояви до степенъта на общочовѣшкото и пжтъ за това е по-голѣмото приобщаване къмъ ценноститъ на Запада, чиято култура е културата на цѣлото човѣчество, защото доминира надъ всички останали култури, защото, где по-вече, где по-малко, е успѣла да имъ се наложи. Цѣлиятъ ни животъ трѣбва да се превъплоти и приеме съдържанията и формитъ на западния, **като ги обагри съ своето, българското,** отъ което трѣбва да запазимъ само несъмнено ценното. Нататкъ вървимъ! Огледайте се: шапката, която носите, чашата, съ която пиете вода, влакътъ, който ви вози, хартията, на която пишете — всичко е отъ Западъ. Отъ Западъ сж и идеитъ, съ които живѣете. Въ жко време ние усвоихме толкозъ много нѣща отъ Западъ, че е немис-

ливо да не усвоимъ и останалото. И то ще бжде усвоено — дори ако му се противопоставяме. Наша сждба е да бждемъ европеизирани и само човѣкъ за слѣпенъ може да отрича това. Западната култура се наложи на страни отвъдъ океанитъ като Япония — тя не ще остави да дремятъ народитъ по къшетата на Европа. Ще ни залѣе съ своята свѣтлина, ще ни събуди за животъ — непременно! Има неотгънностъ въ живота, съ които трѣбва да се примиримъ и една отъ тѣхъ е, че ще бждемъ европеизирани. Да не си въображаваме, че можемъ да създадемъ автохтонна култура, защото редица причини не ще ни позволятъ това, както не сж позволили на други много по-голѣми народи отъ насъ. Нека прочее се европеизираме драговошно, съзнателно, а не както до сега слѣпо, подхвърлени на единъ процесъ, за който не сме си давали смѣтка. Преимуществото отъ съзнателното европеизиране е тамъ, че ще можемъ да го напжтваме, ако не е изцѣло, то поне отчасти: да се противопоставяме на влияния, които могатъ да спънатъ развитието ни — да запазимъ отъ затриване цѣннитъ и физиономични черти въ нашия животъ, въ нашитъ културни прояви. Само при едно съзнателно подхвърляне на европеизирането ще бждемъ въ състояние да си изработимъ постепенно липсващия **критерий за ценното и физиономичното въ нашия животъ,** въ нашитъ културни прояви, заслужаващо да бжде запазено отъ похищението на западното.

Ние, хората отъ „Стрелецъ“ нѣмаме още този критерий, както го нѣма и никой другъ, ала ние ще ратуваме за неговото постепенно изработване като въввечемъ нашата мислеща младежъ въ сферата на културноисторическитъ въпроси, безъ чието уясняване не можемъ да имаме погледъ и върху лите-

ратурата ни. Докато нашитъ списания оградятъ литературния ни животъ съ китайскитъ стени на единъ тѣсногрждъ естетизъмъ, отживѣлъ времето си, увѣнчалъ като ланититъ на стара мома, ние искаме да бждемъ писателитъ на новото време: искаме литературата да бжде близо до живота и неговитъ голѣми въпроси — слагаме затова единъ тежъкъ акцентъ върху културно историческитъ проблеми. Българскиятъ писател е длъженъ да си даде смѣтка каква насока трѣбва да следва литературата ни, а това той ще успѣе да стори, само ако се замисли и върху посокитъ изобщо на културния ни животъ. И той трѣбва да разбере, че европеизирането е повеля на здравия разумъ и да се стреми къмъ него — да бжде неговъ апостолъ. Българскиятъ писател може да изиграе важна роля въ процеса на европеизирането, като бжде проводникъ на културнитъ идеи и чувства, съ които живѣе човѣкътъ на Запада. Вѣрно е, че нашиятъ народъ, състоящъ се въ грамадното си множество отъ селяни, се нуждае отъ материална култура; хигиенични жилища, чисти улици, организирана медицинска помощ и пр., ала той се нуждае и отъ духовна. — Духовната култура ще му даде училището — ще му я даде и писателя, понеже подъ духовна култура ние не разбираме само онова, което се изучава въ училището, а приобщаването съ идеитъ и чувствата на Запада. Литературата, както изкуството изобщо, е едно мощно средство за облагородяването на човѣка и то трѣбва да изиграе своята роля и у насъ. Ние не смѣтаме, че преди да се насажда духовна култура, трѣбва да се работи за създаването на материална. Нуждна е успоредна работа и въ една и въ друга насока защото духовната култура е немислима безъ материалната, както и обратно.

Д-ръ К. Гължбовъ



Миниатюра отъ българскитъ ржкописъ на Манасиевата Хроника въ Ватиканската Библиотека. Князь Крумъ преследва византийския императоръ Лъвъ Арменецъ.

## Старобългарскитъ миниатюри

Проф. Б. Филовъ

Колкото и да сж оскъдни художественитъ паметници на нашето минало, ние все още не сме направили почти нищо, за да съберемъ и проучимъ поне тѣзи отъ тѣхъ, които сж запазени до днешно време, та да подготвимъ по този начинъ написването на историята на старобългарското изкуство. Това нѣщо важи за всички области на нашето художествено творчество. Обаче въ особено голѣма степенъ то важи по отношение на старобългарската миниатюра.

Тѣмко за тази област ние притежаваме сравнително твърде богатъ материал, който остава все още неизползуванъ. Главната причина за това нѣщо се заключава безспорно въ обстоятелството, че най-важнитъ паметници на старобългарската миниатюрна живопись се намиратъ днесъ вънъ отъ България. Наистина, и у насъ се пазятъ на много мѣста ржкописи, които съдържатъ ценни единични миниатюри. Обаче цѣлиятъ този материал по своето значение остава далеко задъ богатитъ миниатюрни серии, които намираме въ нѣкои български ржкописи въ чужбина.

Между тѣзи паметници на първо мѣсто трѣбва да се постави известниятъ ржкописъ въ Ватиканската библиотека, който съдържа българския преводъ въ проза на стихотворната „Хроника“ на Константина Манасия (византийски писател отъ първата половина на XII вѣкъ). Освенъ текста на Хрониката, ржкописътъ съдържа още и доста „прибавки“, които липсватъ въ гръцкия оригиналъ и които въ повечето случаи се отнасятъ до събития изъ българската история. Ржкописътъ е украсенъ съ 69 миниатюри, които илюстриратъ отчасти текста на Хрониката, отчасти прибавки-





